

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

习近平经济思想是对新时代我国经济发展实践经验的系统化理论概括，高质量发展是习近平经济思想中具有标识性的重要内容。《习近平经济文选》第一卷中关于以人民为中心的发展思想、新发展阶段、新发展理念、新发展格局、新质生产力的相关著作，构成了具有原创性标识性的经济发展理论，明确了新时代中国经济实现高质量发展之路。

新思想引领新征程。学思践悟以知促行，决战决胜“十四五”。近日，记者走进一线、奔赴现场，实地感受各地区各部门在中国式现代化建设中奋勇争先的蓬勃力量，深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力，切实增强信心、鼓实劲、促发展。

——编者

牢牢把握首要任务 决战决胜“十四五”

中国经济高质量发展新观察（上）

本报记者

可持续的发展”，合肥高新区探索一条“原始创新—核心技术—领军企业—产业链—产业集群”的内生发展之路。

蜀西湖畔，一条涵盖“卫星制造—卫星发射运营—数据应用”的空天信息全产业链正在打造；量子大道，集聚了近30家量子产业重点企业、70家配套企业……点燃创新引擎，合肥高新区迎来发展动能之变，平均每平方公里就有18家高新技术企业。

“今天，合肥高新区近六成的工业产值来自战略性新兴产业。”合肥高新区管委会经济发展局规划运行处处长姚展莹说。

同样一片土地，发展质量更优，单位面积产出也更高了。近年来，合肥高新区积极推行“亩均产出为王”的效益理念。唤醒沉睡资源、提高利用效率，推广集约用地、升级产业结构……2024年，合肥高新区亩均营收、亩均营收较上年度分别提升18.5%、15.7%，园区万元地区生产总值能耗是全国平均水平的1/4。

2005年，合肥高新区工业总产值首次突破100亿元。2024年，这一数字攀升至2410亿元。“未来，高新区将进一步放大科技创新优势，促进产业能级跃升，力争3年内形成3个千亿产业集群，打造具有全球影响力的科技创新策源地和新兴产业集聚地。”姚展莹表示。

【链接·新发展阶段】

新发展阶段是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段。

进入新发展阶段，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。2024年，我国经济总量达到134.9万亿元，首次突破130万亿元，比上年增长5%，经济总量规模稳居全球第二位，中国持续成为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚。综合来看，中国经济基础稳、优势多、韧性強、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

从一条科创走廊看发展理念之新

上海松江区，“曲率引擎”加速器硬科技园启动建设，未来将以“孵化超级工厂”的形式吸引全球顶尖科技人才和项目，形成创新“雨林生态”；浙江杭州市，“杭州六小龙”发展迅猛，游戏科学、字库技术等高科企接连创造惊喜；安徽芜湖市，深耕涵盖整机组装、螺旋桨、航电系统等方面航空产业链，低空经济加速起飞……开年以来，长三角G60科创走廊建设持续推进，协同创新捷报频传。

高新技术企业数量占全国13.3%，专精特新“小巨人”企业数量占全国11%，独角兽企业数量占全国12%，科创板上市公司总数占全国1/5……诞生8年多，串起沪苏浙皖四地九城，G60科创走廊结出累累硕果、崛起创新高地。

这条走廊的诞生，源自新发展理念的指引。

让创新成为第一动力。2016年前后，上海松江区感到当地传统制造业增长动力减弱，经济结构问题日益凸显。基于国际上创新高地从串点成线到连线成片的经验，松江区提出建设G60科创走廊的构想。商谈、牵手、扩围，2018年，“一廊九城”协同发展新局面开启。

（下转第二版）

赓续精神血脉、汲取文化养分

清明假期活动丰富多样

本报记者

栾心怡

“陕北的好江南”？

在青砖黛瓦间寻一抹新绿，于百家灶火中品一口春鲜。生生不息的文化传承，蕴藏在一个个文化符号中，“诗与远方”的文旅牵手，激发出旺盛的时代生命力。

习近平总书记指出：“要进一步推动文化和旅游融合发展”“深入挖掘和运用好红色文化资源育功能及旅游价值”“让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美”。今年的《政府工作报告》提出：释放文化、旅游、体育等消费潜力。”

从红色旧址上追思追忆，到山水花丛间踏青赏春，清明时节，人们通过丰富多样的文旅活动，赓续精神血脉、汲取文化养分，度过一个充实的假期。

红色文化传承不息

鉴往知来、向史而新。清明假期，革命旧址参观者络绎不绝。红色基因和红色血脉，在跨越时空的思念与坚守中赓续传承。

圪梁梁、山峁峁，如何唱出歌谣里

“一把锈迹斑斑的老镢头，静列在延安南泥湾大生产纪念馆。刃口处的斑驳凹痕，镌刻着80多年前的垦荒史诗。”“这把镢头，是1941年八路军359旅开赴南泥湾后，在物资极度匮乏的情况下，战士们自己动手打造的。”讲解员李茜向清明假期前来参观的游客介绍，“战士们没有工具，就找废铁自己造；没地方住，就搭帐篷、挖窑洞……一把把镢头，刨出的不仅仅是土地和粮食，更是披荆斩棘垦荒原、筚路蓝缕建家园的高昂士气。”

纪念馆尾厅墙上，“南泥湾精神”几个大字格外醒目。人们在重温历史中传承红色基因，在抚今追昔中坚定前行意志。

“南泥湾大生产运动虽已成为历史，但一件件文物、一个个故事，诉说着自力更生、艰苦奋斗的南泥湾精神，传递着开拓前行的奋进力量。”来自陕西宝鸡的游客梁京说。

延河水畔，游人如织；石库门前，熙熙攘攘；嘉兴南湖，波光粼粼；北京香山，苍翠遍野……神州大地，红色资源星罗棋布。

（下转第四版）

清明正是踏青春游的好时节，人们纷纷走出家门，游玩赏花，体验民俗，感受春日生机，享受美好春光。

图为4月5日，江苏省宿迁市三台山国家森林公园梨园内，市民游客在花海中游玩。

陆启辉摄（人民视觉）



坚定信心，打开改革发展新天地

西藏多措并举发展文旅产业

本报记者 袁泉 琼达卓嘎

尽管已回到香港多日，但75岁的市民梁筹庭还沉醉在不久前的西藏之旅中。

今年2月19日，“拉萨—成都天府—香港”首航航班降落在香港国际机场，拉萨至香港首条地区航线正式开通。为感受藏文化的魅力，梁筹庭买了机票。

“放眼世界，有多少地方像西藏这样迷人呢？”参观了布达拉宫、大昭寺等地，第一次来西藏旅游的梁筹庭直言“眼界大开”，“西藏是一个值得再来的地方！我已和很多朋友分享了这次难忘的旅途。”

习近平总书记强调：“要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展”。深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，西藏融合自然风光、历史人文、民族风情之美，坚持走特色化、精品化的路子，推进文化和旅游深度融合，努力把文化旅游业打造成为富民兴藏的支柱产业。

坚持文化赋能，打造精品文旅品牌。

星空为幕、山川为景，金碧辉煌的

宫殿前，民族团结的动人故事正精彩演绎……3月23日晚，拉萨河畔、宝瓶山下，藏文化大型史诗剧《文成公主》迎来第十三季首演，现场观众的喝彩声不绝于耳。

欣赏一场《文成公主》，如今已成为很多游客来拉萨的必打卡项目。依托《文成公主》剧目，拉萨在剧场所在地慈觉林村打造了民族风情街、旅游主题园，开发相关文创产品，构建了“吃、住、行、游、购、娱”有机融合的文旅全产业链。该剧自开演以来，演出及园区项目累计接待游客超3200万人次，累计为当地村民发放薪资约5亿元。

文化赋能，打开西藏文旅产业的发展空间。2024年西藏文化产业产值达到111.44亿元，同比增长23.8%；累计接待国内外游客6389.1万人次，同比增长15.81%；实现旅游总花费745.93亿元，同比增长14.5%。

坚持市场导向，构建全域全季旅游格局。

“冬天来西藏，A级旅游景区免费

游览！”去年冬天，这样一条信息在社交平台上热传，引发消费者广泛关注。为持续推动旅游淡季不淡、旺季更旺，西藏已连续7年开展“冬游西藏”活动，推出一系列“奖补惠”政策，吸引更多游客。

为推动旅游业实现从“一地一季”到“全域旅游”的转变，西藏突出区域联动，着力提升G318等进出藏主干道沿线的文化旅游公共服务水平，持续改善游客出行体验；突出精品特色，打造“滇藏公路世界屋脊风情自驾之路”“拉萨城市漫游”“最美天湖之旅”等精品旅游线路，开展“冬游西藏”等活动，持续丰富产品供给。

坚持以文塑旅、以旅彰文，西藏正加快打造更加开放、包容、充满活力的世界旅游目的地。今年，西藏将深入实施特色文旅产业培育工程，打造一批精品景区、文旅廊道和旅游名县，促进旅游与体育、农业、交通、商业等领域深度融合。到今年底，争取实现文化产业产值增长20%以上，接待国内外游客人次和旅游总花费分别增长17%和16%以上。

中国政府关于反对美国滥施关税的立场

（2025年4月5日）

近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定。中国政府对此强烈谴责，坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则，罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果，无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实，将关税作为实施极限制压、谋取私利的武器，这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。

美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈，本质上是追求“美国优先”“美国特殊”，是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序，以美国利益凌驾于国际社会公利，以牺牲世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国，礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们

不惹事，也不怕事，施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施，维护自身主权安全和发展利益。中美经贸关系的本质应是互利共赢。美国应顺应两国和世界人民的共同期待，从维护两国根本利益出发，停止以关税为武器对华经贸打压，停止损害中国人的正当发展权利。

中国作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场，无论国际风云如何变幻，中国对外开放的大门只会越开越大。我们将继续推进高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策，打造市场化法治化国际化的一流营商环境，与世界共享发展机遇，实现互利共赢。

经济全球化是人类社会发展必经之路。以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展

作出重要贡献。开放合作是历史潮流，世界决不会也应该退回到相互封闭、彼此分割的状态。互利共赢是人心所向，以邻为壑的经济霸凌终将反噬自身。推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展，是国际社会共同责任。

发展是世界各国的普遍权利，而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办，世界前途命运应该由各国有共同掌握。贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义，共同反对各种形式的单边主义、保护主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家，都会选择站在历史正确的一边，作出符合自身利益的选择。世界要公道，不要霸道！

（新华社北京4月5日电）

如何加快“沙戈荒”新能源基地建设

本报记者 董丝雨

加紧经济社会发展全面绿色转型，积极稳妥推进碳达峰碳中和，能源绿色低碳转型是关键。

今年的《政府工作报告》提出，完善支持绿色低碳发展的政策和标准体系，营造绿色低碳产业健康发展生态。

去年底举行的中央经济工作会议提出，推动“三北”工程标志性战役取得重要成果，加快“沙戈荒”新能源基地建设。去年，“三北”工程攻坚战迈出坚实步伐，聚焦打好三大标志性战役，全年安排重点项目287个，完成建设任务超5700万亩。

国家林草局相关负责人介绍，今年将以“三北”工程六期规划为蓝图，以重点项目和光伏治沙为抓手，采取要素保障、联防联治、示范带动、考核引领等举措，巩固扩大东部片区歼灭战果，牢牢守住西部片区阻击战总体防线，重点打好中部片区攻坚战。

国家林草局相关负责人介绍，今年将以“三北”工程六期规划为蓝图，以重点项目和光伏治沙为抓手，采取要素保障、联防联治、示范带动、考核引领等举措，巩固扩大东部片区歼灭战果，牢牢守住西部片区阻击战总体防线，重点打好中部片区攻坚战。

三北地区沙漠、戈壁和荒漠面积广

阔，太阳能资源富集。为科学推进防沙治沙和光伏建设融合发展，国家林草局

成立“三北”工程攻坚战专班风电光伏

治沙组，积极开展光伏治沙规划编制、完善用地政策、加强土地要素保障等工作。

据悉，国家林草局联合国家发展改革委、国家能源局等编制的《三北沙漠戈壁荒漠地区光伏治沙规划（2024—2030年）》（以下简称《规划》）已通过专家论证，正按程序报请国务院批准。国家林草局荒漠化防治司二级巡视员潘红星介绍，《规划》按照生态优先、绿色发展、协同推进的总体思路，提出了光伏治沙发展目标、规划布局、实施方案和一体化工程、融合发展路径及保障机制等，构筑东起内蒙古中部西至新疆“点、线、面”相结合的光伏治沙长城。

为加快大型光伏基地建设，规范项目用地管理，国家林草局等部门还联合印发了《关于支持光伏发电产业发展用地管理有关工作的通知》。《通知》要求，各级林草主管部门将主动靠前服务，依法依规办理使用林地审核审批手续，保障风电光伏基地和能源通道建设。此外，还将收集分析不同区域光伏治沙成果案例和技术模式，完善光伏治沙标准和服务体系，推广先进实用的科技成果。

“按照光伏用地政策相关规定，利用

政策问答·加紧经济社会发展全面绿色转型

清明节之际，宁夏固原市固原二中和弘文书院的师生凌晨5点出发，徒步百里山路，前往任山河烈士陵园祭奠先烈。这堂“行走的思政课”，以30年的坚持和“我们会继续传承、走下去”的宣示，激励学校师生，触动社会各界，启人思考。

英烈从未远去，他们的信仰与精气神，在无数后来者那里承续。AI情景模拟对话，VR技术还原革命场景……近年来，通过思政“小课堂”探索创新，英烈的英雄气概、革命精神跨越时空，得以生动再现，人们的感悟真切而深刻。

也有刻骨铭心的行走。到泸定桥感受枪林弹雨中勇士勇攀铁索的凶险，到脱贫村庄感念1800多名扶贫干部的牺牲……英烈的事迹与精神具有无声的穿透力。在社会“大课堂”汲取战风斗雨、攻坚克难的精神力量，能够更好转化为顽强奋进的动力。

新征程上，我们还有很多“雪山草地”要跨越。把“小课堂”“大课堂”有效融合起来，继承优良传统、赓续红色血脉，锐意进取、善作善成，我们一定能取得新的好成绩。

R今日谈

创新思政课
传承精气神